

45 № 1/12/89
04 1988 г.

СЕКРЕТНО

Экз. № 1

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
I Отдел 5 Службы

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Ионас"

Личное дело № 30790

Принял ст.оперуполномоченный майор Романов Б.А.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « .8 » 01 1988 г. и место встречи я/к "Костас"

Справка: сообщение получено в качестве отчета о поездке в составе тургруппы в ФРГ.

Мероприятия: копию сообщения в I Отдел КГБ Литовской ССР и 3 Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР и 2 Отдел 5 Службы КГБ Литовской ССР.

Задание: агент направлен на изучение положения в группе театра народной музыки. А также выяснить, как проходила аттестация художественного совета ГАТОБ.

о поездке спрэцгруппы в ФРГ

В целом члены группы вели себя нормально, хотя уже на таможне возникли маленькие конфликты из-за большого количества перевозимой икры (П.Дикинис, В.Науджунас, А.Пилизаускас). После прибытия во Франкфурт на Майнे нас встретила гид Карин Рёдер (девичью фамилию не запомнил). К.Рёдер в ФРГ живет 6 или 8 лет, родители остались в ГАР. Лет 15-20 назад, проживая в Эрфурте, была переводчиком у А.Гринкунаса и Э.Паулаускаса, гастролировавших в то время в Эрфурте, сейчас работает ~~гонко~~ латоч, замужня: детей не имеет. Общительная, умеет вести разговор, "подать" себя. Во время вечерней прогулки к Кельнскому собору в очень вежливой и искренней форме расспрашивала меня (кто я, где работаю, семейное положение, нравится ли работа и т.д.). Как выяснилось из беседы с Владасом Мамяюнасом (авто - слесарь одного из автопредприятий) такие же вопросы задавала и ему. Не исключено, что расспрашивала и других. В беседе с людьми вовлекала и других членов группы. Во время поездки

таб. Вильчяусасу Р. З

М 06.04.88

чаще всего общалась с руководителем группы Ю.Юргинисом и В.Науджюнасом. Умеет играть на женственности (во время празднования ее дня рождения и прощального вечера призналась, что я - ее симпатия. Умеет "делать" деньги - скучила икру у П.Дикиниса и еще нескольких (установить не удалось) за 10 марок за банку, хотя в ФРГ в маленьких городаках на Майнце, где встретил ее с Ю.Юргинисом около кафедрального собора, спросила, не знаю ли я немецкого языка. Иногда ловил ее взгляд - понимаю ли сказанное еще до перевода. Отрицательная реакция к А.Вагерясу, В.Намаюнасу и к биологу Миколасу. Мне лично с А.Гринюс контакта установить не удалось, хотя из Кельна по адресу, полученному в Вильнюсе, отправили открытку. Во Франкфурте на Майне некоторые члены группы имели контакты с местными литовцами. В первый же вечер после прибытия во Франкфурт на Майне нас разыскал Альгис (?), бывший официант ресторана "Эрфуртас" в Вильнюсе, 2-3 года тому назад уехавший в ФРГ по семейным причинам (женился на гражданке ФРГ). Вместе с ним был один из эмигрантов и гражданин СССР, стажирующийся (?) в ФРГ. Пригласив В.Науджюнаса, ушли в город. Приглашали и директора ресторана "Эрфуртас" П.Дикиниса, но тот отказался. С жителем ФРГ (литовец, говорящий с явным акцентом) встречалась и преподаватель школы искусств им. Чюрлениса Вида Чеканаускене со своей подругой по поездке Нийоле (фамилию не знаю). В.Чеканаускене познакомилась с ним в Вильнюсе, во время его приезда в СССР.

А в *Мюнхене* состоялась встреча с активистами общества ФРГ-СССР. П.Дикинис, переводчик группы Повилайтис и я беседовали с бывшим членом магистрата, преподавателем народного университета и его супругой. В беседе красной нитью проходило стремление выделить нас литовцев, противопоставить русским. Супруга преподавателя сразу заявила, что литовский язык по своему звучанию более близок и симпатичен, чем русский. Преподаватель сказал, что он знает литовцев, как образованный, очень культурный народ, который, как ему известно, хотел бы стать независимым от Москвы. Я сказал, что могу говорить только о том, что касается культуры. Объяснил, что культура Литвы не чувствует никакого давления или указок со стороны Москвы. Республиканские театры ставят такие произведения, которые хотят (Бекет, Бритен, Сартр). П.Дикинис сказал, что существуют предприятия республиканского и всесоюзного подчинения, что предприятия республиканского подчинения вполне самостоятельны, должны указывать интересы этой системы.

Беседу не могли продолжить, ибо пора было собираться во Франкфурт на Майне. По приглашению руководителя группы попрощаться с хозяевами, преподаватель сказал, что мы, советские, всегда находим по-вод, чтобы уйти от разговора. Прощаясь с ним, не сказал, что наша общая беда в том, что мы мало общаемся лично друг с другом. Во время путешествия выяснилось, что на изобилие материальных благ все смотрят почти одинаково, не считая всего этого главной ценностью, преимуществом, хотя почти все стремились от поездки получить наибольшую материальную выгоду - как можно больше приобрести магнитофонов, телефонов, зонтов и прочее. Приобретенные товары у большинства явно не укладывались в официально полученную сумму - 140 марок + 35 за несостоявшийся обед и ужин, которые оплатила больница - общество ФРГ-СССР в . Видимо, большинство распродали привезенную икру, сигареты (?) или еще что-нибудь, имеющие спрос в ФРГ. Так, завмагазином "Клумпе" (?) В.Кришонене везла не только магнитофон за 160 марок, но и телефонный аппарат, косметику, кассеты, зонт и прочую мелочь. М.Ягосинский из горисполкома - магнитофон, который стоит не менее 300 марок.

Пришлось побывать на концерте артистов ГАТОБа в Кельне - официантом открытии Дней Литовской ССР. У входа в зал один молодой человек, приветствовавший нас на литовском, раздавал листовки, которые оказались призванием на немецком языке бороться за освобождение священнослужителей. Листовки эти взяли все члены группы, думая, что от официальных лиц.

В гостиницах, в которых мы проживали, обслуживали корректно. Недовольство у членов группы вызывали завтраки в гостиницах из-за скучного ассортимента. Проверки вещей в гостиницах не замечено. (Оставлял знаки в сумке). Слежки за членами нашей группы также не замечено.

"Ионас"

Ст.оперуполномоченный I отделения
I Отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР
майор


Б.Романов

т.Матюкас Р.И.

Прошу наметить конкретных лиц
из группы для опроса.
Межялис

т.Романов Б.А.

Прошу отдельные места сообщения конкретизировать и по этому поводу переговорить.
Матюкас